

Proje İlerleme Raporu






Bu rapor, 2011 yılında  İstanbul Politikalar Merkezi (IPM) ve National Democratic Institute (NDI) tarafından ortaklaşa gerçekleştirilen “Anayasa Reformu Aracılığıyla Türkiye’nin Denge ve Denetleme Sistemi’nin Güçlendirilmesi” projesinde belirlenen hedeflere ulaşmak için ilerlemenin sağlandığını  göstermektedir. Çalışmanın ilk aşamasında 100’den fazla birey, örgüt, kurum ve kuruluş anayasada yapılacak reformlar aracılığı ile, 
· Parlamentonun denetim kapasitesinin güçlendirilmesi, 
· Yargının daha bağımsız olması ve haklar özgürlükler alanını koruma ve genişletme temelinde işlev görmesi 
· Siyasi parti ve seçim sisteminin daha rekabetçi  hale getirilmesi için öneriler geliştirildi. 

Proje beş aşamada gerçekleşmektedir:
( I ) Yurttaşların Demokrasiye İlişkin Algısının Ortaya Koyulması

Yurttaşların demokrasiye ilişkin algı ve beklentilerini ortaya koyabilmek için “Halkın Demokrasi Algısı” Kamuoyu Araştırması yapıldı. Demokrasi algısı kamuoyu üzerinde temellenen, araştırma sonucundaki bulguların nedenlerini ortaya çıkaracak, kadınlar, eğitim seviyesi yüksek ve düşük gruplar ve etnik temel üzerine yapılan Odak Grup Çalışmaları Ocak ayının ikinci haftasında tamamlanacak.
( II ) Siyasiler, hükümet ve sivil toplum örgütlerinden görüş alınması 
Siyasiler, hükümet ve sivil toplum örgütlerinden oluşan geniş bir kitleden görüş toplanması için yuvarlak masa toplantıları (8 Ekim 2011 ve 22 Ekim 2011) ve derinlemesine mülakatlar (Aralık 2011) gerçekleştirildi. Toplantılar ve mülakatlar sonucunda;
· TBMM’de temsil edilen bütün siyasi partiler,  yüksek 
            yargı organları ve Adalet Bakanlığı’nın,

· Otuz sivil toplum örgütünün,

· Oniki sendika ve meslet örgütünün,

· TBMM’de temsil edilmeyen dokuz siyasi partinin,

· Altı azınlık örgütünün,
· Onbeş eski bakan ve milletvekilinin,
· Onsekiz köşe yazarı, akademisyen ve düşünce 
            kuruluşunun, 

görüşü alındı. Birinci yuvarlak masa toplantılarıyla siyasette ve bürokraside şu an aktif görev alan kişiler ve savunuculuk yapan sivil toplum örgütleri biraraya gelerek reformlar hakkındaki görüşlerini paylaştılar. İkinci yuvarlak masa toplantılarıyla da alanında belirli bir birikime sahip uzman kişiler biraraya gelerek fikirlerini paylaştılar. Derinlemesine mülakatlarla ise toplumun çok sayıda farklı kesimi birebir yapılan görüşmelerle görüşlerini belirttiler. 
( III ) Karşılaştırmalı Reform Önerileri Araştırması Yapılması

Reform alanlarındaki uluslararası iyi uygulamaları ve Türkiye’de oluşturulan önerileri içeren Karşılaştırmalı Reform Önerileri Araştırması Ocak ayının ilk haftasında tamamlanacak. 
( IV ) Nihai Raporun Hazırlanması ve Anayasa Uzlaşma Komisyonu ve Siyasi Liderlere Sunulması
Projenin ikinci ve üçüncü aşaması tamamlandı ve parlamento reform çalışmalarını yürüten Prof. Ersin Kalaycıoğlu, yargı reformu çalışmalarını yürüten Prof. Mithat Sancar ve siyasi parti seçim sistemi reformu çalışmalarını yürüten Prof. Ali Yaşar Sarıbay yukarıda listelenen çalışmalardan elde edilen bulgu ve önerileri bir nihai rapor olarak kaleme alacaklar. Bu çalışmalardan elde edilen bulgular reformlar hakkında uzlaşılan, uzlaşılamayan ve muğlak kalan noktalar şeklinde rapora yansıtılacak. Taslak bir rapor Ocak ayının üçüncü haftasına kadar tamamlanacak ve raporun katılımcıların görüşlerini yansıtmasını sağlamak için Çalışma Grupları ve Akil İnsan Grupları katılımcılarına ve birebir görüşmeler yapılan kişilere gönderilecek. Katılımcıların taslak rapor hakkındaki önerileri rapora dahil edilerek nihai rapor Şubat başı itibariyle tamamlanacak.
Rapordaki önerilerin karar vericiler ve kamuoyu ile paylaşılması için Şubat 2012’de yapılacak çalışmalar;
· Raporda yer alan önerilerin Cumhurbaşkanı Abdullah Gül’e sunulacağı bir toplantı, 

· Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Cemil Çiçek’le çalışmalar sonucunda ortaya çıkan önerilerin sunulacağı toplantı,

· Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde temsil edilen siyasi partilerin başkanlarına rapordaki önerilerin sunulacağı toplantılar,

· Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde kurulan Anayasa Uzlaşma Komisyonu’na önerilerin sunulacağı toplantı,

· Adalet Bakanı ve yüksek yargı organ temsilcilerine önerilerin aktarılacağı toplantı,

· Önerilerin karar vericilerle paylaşılmasının ardından deneyimli köşe yazarları ile önerilerin paylaşılacağı toplantı

( V ) Kamuoyunda Reform Önerileri Üzerine Tartışmaların Sürdürülmesi 

Sonuçların karar vericilere sunulmasının ardından, raporun kamuoyu ile paylaşılması için bir basın toplantısı düzenlenecek. Basın toplantısının ardından  medya çalışmaları devam edecek ve kamuoyuna açık panellere katılım sağlanacak. Şubat ayını takiben önerilerin uygulanmasına ilişikin izleme çalışmaları yapılacak. Sonuçlar kamuoyu ve karar vericilerle paylaşılacak. “Anayasa Reformu Aracılığıyla Türkiye’nin Denge ve Denetleme Sistemi’nin Güçlendirilmesi” çalışması uzun vadede parlamento, siyasi parti seçim sistemi ve yargı reformu alanında Türkiye’de reform çalışmalarının sürdürülmesi için bir platform olarak işlev görmeye devam edecek. 

Anayasa Reformu Aracılığıyla


Türkiye’nin Denge ve Denetleme Sistemi’nin 


Güçlendirilmesi 





Yargı Reformu





*Yargının bağımsızlığıyla ilgili temel sorunlar ve çözüm önerileri


*Yargının tarafsızlığı ilgili temel sorunlar ve çözüm önerileri


*Yargının etkin ve verimli çalışmasıyla ilgili temel sorun ve çözüm önerileri





Siyasi Parti ve Seçim Sistemi


* Hangi tür seçim sisteminin demokratik temsil açısından daha uygun olduğunu düşünürsünüz ve seçim barajını gerekli görür müsünüz? Hangi oranda?


* Siyasi partilerin genel olarak finansmanının ve hazine yardımının esasları ve denetimi nasıl olmalıdır?


*Siyasi partilerin siyasi hayattan hukuken men edilmeleri mümkün olmalı mıdır? Olursa hangi koşullarda olmalı?





Parlamento Reformu





*Denge ve denetleme yapmak için oluşturulan mekanizmalar ne derece görev ifa etmektedirler? Bunların çalışmasını kolaylaştıran veya zorlaştıran etkenler nelerdir?  


* Denge ve denetleme sağlamak için kullanılan araçları Meclis kurumunun çağdaş benzerlerinden ayıran bir özelliği var mıdır? Meclisimizin çağdaş yasama kurumlarından esinlenerek geliştirmesi gerektiğini düşündüğünüz kurum, süreç veya uygulamalar bulunmakta mıdır? Eğer varsa, bunlar nelerdir?


* Meclis’te denge ve denetim işlevlerini çağdaş demokrasi standartlarına göre yeniden oluşturmayı hedeflediğimizde, hangi demokrasi rejimi, kültürü, ilke ve standartları esas alınmalıdır?
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