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Sorunlar, birbirinden oldukça bağımsızdırlar. Her sorun ayrı ele alınmalıdır.
Dilimizde bulunmayan Kök Sorun /Hayalet Sorun kavramları (Root Cause, Phantom Cause), birbirine benzemez sorunların aynı köklerden kaynaklanabileceğine işaret etmektedir. Dilimizde bu kavramlar olmadığına göre, böyle bir “sorun yaratan sorunlar” arayışı da toplumumuzda mevcut değildir.
“Sorun Kimyası” yaklaşımı

Toplumumuzda mevcut sorunların, daha az sayıda Kök Sorun’dan kaynaklandığı  sonucuna varılabiliyor
. 



Sorunları çözmek idarelerin görevidir.. 
1. Tüm siyasi partiler, toplumun sorunlarını kendilerinin çözeceğini ifade etmekte, bunun kendi görevleri olduğuna inanmaktadırlar. Vatandaşlar da aynı kanaati taşımakta olup, kendilerinin sorunlarını idarenin (devlet) çözmek durumunda olduklarını savunmakta, çözülemediğini gördükçe de idareye karşı güvenleri sarsılmaktadır.

2. Sivil toplum örgütlenmesi, vatandaşların sorunları çözmek için en önemli araçlarındandır. Türkiye’de STK’nın gelişmemişliğinin altında, devlet ve vatandaşların yukarıdaki hatalı kabulleri yatmaktadır.
Sorunları çözmek toplumun görevidir. İdareler bunun için ancak uygun ortamlar yaratabilirler. 
Demokrasi (kendini yönetme ya da kendi sorunlarını –sivil inisyatifler yoluyla- çözme), kişilere en ağır sorumlulukları yükleyen bir rejimdir.  Yıllarca, demokrasinin sadece hak ve özgürlükler rejimi olduğu ifade edilmiş, buna karşılık bir de sorumluluklar ayağı olduğu göz ardı edilmiştir. Gerçekte ise, demokratik sistem içinde sorunları çözmek , sorunların doğmaması için önlemler geliştirmek, devletin uygulamalarını denetlemek vatandaşların görevi; bunlar için –yine vatandaşların direktiflerine göre- uygun ortam hazırlamak da idarelerin görevidir. Demokratik sistem içinde idarenin, vatandaşlar “yerine” yapması gereken hiçbir işlev yoktur.

Bir şey ya doğru ya değildir..

Doğru ve yanlış arasında sonsuz sayıda gri ton mevcuttur
.


Akıl ve inanç ayrı boyutlardır. Aralarında ancak bir uzlaşma olabilir ve böylece akıl ve inançtan yana olanlar çatışmaksızın birlikte yaşayabilirler..
Çatışmacı kültür, akıl ve inanç gibi birisi mantıksal yargıların, diğeri ise sezgilerin  ürünü olan iki olguyu ancak “ateşkes” yoluyla birlikte yaşatabilir. 
Akıl ve inancın bütünlüğü..
Uzlaşmacı   yeni kültür ise bu iki öğeyi “bütünleştirme” yoluyla birlikte yaşatır. Kimyadaki karışım ve birleşim kavramları, çatışmacı ve uzlaşmacı kültürün yaklaşımlarını açıklayabilir. Çatışmacı kültür akıl ve inancı “karıştırma” yoluyla yanyana yaşatabilir. Bu durumda öğeler özelliklerini aynen korurlar ve birbirleriyle birlikte bulunurlar. Bileşim halinde ise iki öğe yeni bir üçüncü duruma kavuşur.

En doğru kararlar yetenekli “tek kişiler” tarafından verilebilir.

“Ortak Akıl” yaklaşımı..


Her örgütlenme bir piramit biçiminde olmalıdır.

“Ağ Temelli Yapılanma” yaklaşımı..


Toplumlara yön verenler seçkin (elit) kişilerdir.

Toplumlara yön verenler, seçkin tavır sahipleridir. Bu kişilerin, seçkin kişiler olması gerekmez.


Devlet, kendi doğru, iyi ve güzellerini içeren ideolojisini vatandaşlarına benimsetmek amacıyla  koşullandırıcı eğitim yapar..

Koşullandırma zihinsel tacizdir. Koşullanmama hakkı, insan haklarının en başında, yaşam hakkıyla eş önemde sayılır.


Devlet, her alandaki kuralları belirlemelidir.

Devletin rolü, toplum kesimlerinin üzerinde mutabık kaldıkları kuralların gözetimini sağlamak ve gerektiğinde bu amaçla yaptırım sağlamaktır.


Toplumda birlik (farksızlık) esastır.

Toplumda farklılıkların birliği –yani farksızlık- değil, farklılıkların bütünlüğü esastır.


Eğitimde kuşkusuzluk esastır. Resmi ideoloji sorgulanmaz, kuşkulanılmaz. 

Bilimsel kuşkunun alanına girmeyen hiçbir doğru olamaz.


Üretimde rekabet gücü, faktör piyasalarındaki avantajlara dayalıdır (ucuz işçilik, pazarlara yakınlık vb).

Üretimin özü yaratıcılıktır. Yaratıcılık içermeyen üretimin rekabet gücü olamaz..


İnsanlar doğuştan yanlışa, kötüye ve çirkine eğilimlidirler. Onlar ancak yeniden yoğurularak doğru, iyi ve güzele yönlendirilebilir. Bu ise koşullandırıcı eğitimle olur.

İnsanlar –ve bütün varlıklar- doğuştan doğru, iyi ve güzele eğilimlidirler. Bunu bozmamak yeterlidir.


Çocuk ve gençler kendileri öğrenemezler, onlara birileri öğretmelidir.

İnsanın en büyük yeteneği öğrenme yeteneğidir. Milyon yıldır bunu yaparak ayakta durabilmiştir.


Demokrasi sağlanırsa her şey düzelir.

Demokrasinin somut girdileri sağlanmadıkça demokratik yaşam kendiliğinden gerçekleşemez. Somut girdilerini gerçekleştirmeye çalışmaksızın demokratik yaşamın  gerçekleştirilmesi mümkün değildir.


İnsan haklarının ayrıcalığı

Tüm varlıkların haklarının ayrılmaz bütünlüğü







Ek-3: Geleneksel ve yeni değerlerden oluşan “zihniyet”ler..








� Bkz:  Sorun Kimyası; “Evet-Hayır Demokrasisi” Sh. 63, Tınaz Titiz, İnkılıp Kitabevi, 1995, İstanbul


� a.g.e. (1)


� Batı-dışı kültürlerde –örn.eski Hindistanda Jain’ler- bir durumun gerçekçi ifadelendirilmesinde daha karmaşık eğilimler görülmektedir. Bir ifadenin kararsızlıkla  birlikte belirsizlik içermesine izin veren Jain düşünme biçiminde yedi kategori mevcuttur: (1) olabilir (2) olmayabilir (3) olabilir fakat değildir (4) belirsiz olabilir (5) olabilir fakat belirsizdir (6) olmayabilir fakat belirsizdir (7) olabilir ve olmayabilir ve aynı zamanda belirsizdir (Barrow, J.D., “Pi in the Sky”, Penguin Books, 1992)
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